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Департамент образования Администрации города Тюмени

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад № 186 города Тюмени
(МАДОУ д/с № 186 города Тюмени)
Конспект 
занятия
по познавательному развитию в старшей группе

«Капитошки» (Чистые руки – залог здоровья)
Составила:

воспитатель Платонова Е.А.
Тюмень, 2024 г.
Цель: формирование основ здорового образа жизни и знаний о правилах гигиены.
Программное содержание:
1. Образовательные: уточнить для чего нужно мыть руки и как нужно мыть руки; составить памятки «Правильно вымою руки», «Когда нужно мыть руки».

2.Развивающие: формировать привычку (готовность) реализовать полученные знания на практике; способствовать развитию мыслительных операций (анализ, сравнение).
3.Воспитывающие:  воспитывать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрятности в повседневной жизни, довести до сознания детей важность гигиенической процедуры – мытье рук.
Предварительная работа: Чтение художественной литературы «Девочка чумазая» А.Барто,  «Почему кот моется после еды» Литовская народная сказка, 
«Мойдодыр», «Айболит» К.И.Чуковский, С.Прокофьев «Румяные щечки», 
Наталья Манушкина «Чистые ладошки» и заучивание стихотворений на заданную тему. Беседы на темы: «Откуда берутся болезни «, «Для чего нужны руки», «Пожалей свою кожу», « Какие бывают привычки». Рисование «Как я представляю микробов», «Последовательность алгоритма правильного мытья рук».
Материал: различные виды мыла, кукла, ванночка, игрушечные принадлежности личной гигиены, карточки для игры «Как микробы попадают в организм человека?», мольберт, иллюстрации на тему «Предметы личной гигиены»,  игрушка Капитошка.
Оборудование: альбомные листы формата А4 на каждого ребенка, цветные карандаши.
Ход занятия:
Воспитатель: Здравствуйте, дорогие ребята, Говорить друг другу ЗДРАВСТВУЙ – это, значит, желать здоровья. Здоровье человека – это главная ценность в жизни. Ребята, а что значит – быть здоровым? 
Дети: Это значит не болеть!
Воспитатель: А как мы чувствуем себя, когда болеем?
Дети: Болит голова, плохо, горло болит, кашель, насморк, живот, ничего не можешь делать, заниматься любимым делом, гулять, приходится лежать на кровати и пить лекарства.
Воспитатель: болеть неприятно и тоскливо. Никто не любит болеть. А чтобы нам с вами не болеть, нужно вести ЗОЖ!!!

Дети: А что это такое?

Воспитатель: Здоровый образ жизни  – это соблюдение всех правил и норм для поддержания хорошего здоровья. Ребята, как вы думаете, можно ли заболеть от несоблюдения личной гигиены? 
Дети: Да, нужно обязательно следить за чистотой своих рук и тела.
Воспитатель: Сегодня мы поговорим с вами о том, что чистота - залог здоровья.

Воспитатель зачитывает отрывок К. И. Чуковского «Мойдодыр»:

Рано утром на рассвете,

умываются мышата,

и котята, и утята,

и жучки, и паучки…

А вы утром умываетесь?

Дети: Да

Воспитатель: Для чего же нужно умываться?

Дети: Чтобы быть чистыми, красивыми, аккуратными, а еще и здоровыми.

Воспитатель: Наш друг капелька Капитошка пришел к нам в гости.
Капитошка: Здравствуйте, ребята! Моя мама все время заставляет меня мыть руки!!! А я не понимаю для чего? Ведь я на них ничего не вижу. Значит они и так чистые. Помогите мне.
Воспитатель: Ребята, мы поможем Капитошке?

Дети: Да!
Воспитатель: Хорошо, Капитошка, присаживайся с нами, сейчас мы все вместе отправимся в путешествие в страну Чистюлькино.
Воспитатель, дети и Капитошка под музыку выполняют круговые движения руками, закрывают глаза и проговаривают волшебное заклинание:
Если дружно встать на ножки,

Вместе прыгнуть, не упасть, 

То в страну Чистюлькино

Можно сразу же попасть!
Воспитатель: Ребята, вот мы и оказались в стране Чистюлькино!

Посмотрите, здесь я вижу коробочку, а в ней загадки, давайте отгадаем их.
Дети и Капитошка: Да!
Воспитатель: Для кудрей и хохолков

Двадцать пять зубков.

И под каждым под зубком

Лягут волосы рядком. 
Дети: Расческа

Воспитатель: Вместе с мылом и водой

Я слежу за чистотой,

Пены для меня не жалко

Разотру вас Я ….
Дети: мочалка!
Воспитатель: По утрам и вечерам

Чистит - чистит зубы нам,

А днем отдыхает,

В стаканчике скучает 
Дети: зубная щетка!
Воспитатель: Длинная дорожка,

Два вышитых конца,

Мягкая и чистая

После купания осушит меня 
Дети: полотенце!
Воспитатель: Бывает семейным, хозяйственным, банным,

Бывает, душистым иль не пахнет совсем,

Разного цвета, размера и формы любой,

Но скользким бывает только с водой! 
Дети: мыло!

Воспитатель: Без нее мы никуда:

«ни туда и не сюда»,

Всем для жизни нам нужна

Очень чистая. 
Дети: Вода!

Воспитатель: Молодцы. Все загадки отгадали! Когда мы гуляем, играем на наших руках остаются микробы. Микробы — это крошечные живые организмы, которые могут проникать в наши тела и заставлять нас болеть. Мы не можем микробы разглядеть глазами. Давайте с вами проведем эксперимент.

Эксперимент с мукой. На столах у вас стоят подносы с мукой, давайте крепко прижмем руки к муке, представляя, что мука — это микробы. Теперь на втором подносе у вас стоят игрушки, потрогайте их и поиграйте ими.

Теперь остановитесь и изучите, сколько муки осталось на игрушках.

Отлично! А потом эти же микробы попадают к нам в рот, нос и мы можем заболеть, начать чихать и кашлять, когда мы чихаем и кашляем, то они снова попадают на наши руки. И чтобы дальше микробы не распространить, что нужно делать?

Дети: Руки нужно мыть.

Воспитатель: Для борьбы с микробами нам нужно….

Дети: Вода и мыло.
Воспитатель: Ребята, посмотрите, я что то здесь вижу.
На столе стоит кусковое мыло и жидкое.

Воспитатель: Зачем нам нужно мыло?
Дети: Чтобы руки мыть. Умываться и быть чистыми.

Воспитатель: Правильно. А разве нельзя вымыть руки и лицо обыкновенной водой.

Дети: С мылом все микробы погибнут.

Воспитатель: Правильно. Мыло отмывает грязь, уничтожает микробы и уничтожает неприятные запахи.
Воспитатель: А какое мыло, что можно о нём можно сказать? 
Дети: Мыло бывает жидкое, мыло скользкое, приятно пахнет.

Воспитатель: Давайте проведём опыт:

Проводится опыт.

Возьмём таз с чистой водой и натрём туда мыла. Понаблюдаем, как постепенно мыло растворяется в воде, а если взболтать воду, то мыло в воде начинает пениться. Дети вместе с воспитателем называют свойства мыло.

Свойства мыла:

1. имеет цвет

2. запах

3. форму.

Дети и Воспитатель: Мыло твердое, если мы его не намочили, сырое - скользкое, мыло – гладкое. Любое мыло растворяется в воде, пенится, образует много пузырьков.
Воспитатель: Молодцы ребята, а теперь давайте выполним пальчиковую гимнастику.

Пальчиковая гимнастика «Что же детям пригодится, чтобы начисто умыться».

Что же детям пригодиться,

Чтобы начисто умыться?

Нам нужна водица.

Что с рук грязь смывает?

Мыло детям помогает.

Чисто-чисто умывались.

Чем же дети вытирались? Полотенцем.

В умывальник мы идем,

Мыло и полотенце сейчас найдем!
Воспитатель: Ребята, давайте вспомним алгоритм умывания.
Воспитатель с детьми переходит в умывальную комнату.

Воспитатель: Как надо мыть руки? (Правила умывания (плакат))

Закатываем рукава;

Открываем кран;

Берём мыло и намыливаем руки до появления пены;

Смываем пену, не разбрызгивая воду;

Закрываем кран;

Отжимаем руки;

Вытираем руки своим полотенцем;
Опускаем рукава.

Капитошка: Спасибо, ребята, теперь я  знаю, почему обязательно нужно мыть руки, я буду следить за личной гигиеной!
Воспитатель: Ребята и Капитошка, давайте поиграем, необходимо внимательно слушать утверждение и если вы согласны, отвечать «Это я, это я….»
Кто умеет с мылом мыться

И мочалки не боится? (Это я, это я….)

Кто из вас знает, что мыло душистое

Делает белую пену пушистую? (это я , это я…)

Каждый день зубною щёткой

Зубкам делает щекотку? (это я, это я…)

Волосы кто чешет ловко,

Знает где лежит расческа? (Это я, это я..)

Внимание! Если не согласны, то молчите.

Кто из малышей, бывает.

Вымыть уши забывает? (дети молчат).
Воспитатель: Дети, мы с вами выяснили, почему важно соблюдать правило личной гигиены. А теперь нам пора возвращаться в детский сад. Скажем все вместе волшебные слова:

Если дружно встать на ножки,

Вместе прыгнуть, не упасть, 

То из страны Чистюлькино

Можно сразу же в  детский сад попасть!
Все проговаривают заклинания закрытыми глазами.

Воспитатель: Молодцы, ребята, сегодня вы ответили на все вопросы и справились со всеми заданиями. Теперь я предлагаю нарисовать для нашего друга Капитошки памятку «Правильно мой руки!».
Дети: Да!
Капитошка: Спасибо, мне пригодится памятка!
Дети присаживаются за рабочие места и совместно с воспитателем создают памятку: обводят свою ладошку и рисуют мыло и капельку воды.

Воспитатель: А теперь проведем физкультминутку. 

Надо, надо нам помыться! (Шагаем)

Где тут чистая водица? (Разводят руки)

Кран откроем - ш-ш-ш (Вращение кистями рук)

Руки моем - ш-ш-ш (Имитируем мытье рук)

Щечки, шейку мы потрем и водичкой обольем.

(Имитируем мытье щек и шеи)

Буль - Буль - Буль - журчит водица (Надуваем щеки)

Все ребята любят мыться.

Руки с мылом мы помыли, (Имитация мытья рук)

Нос и щеки не забыли. (Показывает на щеки и нос)

Не ленились вымыть уши (Показывают на уши)

И вытерли все посуше.
Воспитатель: Все ребята сегодня постарались, памятки мы дарим Капитошке, а ты раздай их своим друзьям, чтобы все знали, как нужно правильно мыть руки! А мы все будем соблюдать правила и чисто мыть руки!
Дети: Да!
Рефлексия: Ребята, а чем сегодня мы с вами говорили? (Ответы детей). Вам понравилось наше путешествие?  
